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ÑEÀ KIEÅM TRA VOÂ CÔ 5 

 

Caâu 1. 

1. CuCl keát tinh döôùi daïng laäp phöông maët taâm. 

a. Haõy bieåu dieãn maïng cô sôû cuûa CuCl. 

b. Tính soá ion cuûa Cu
+

 vaø Cl
-

 roài suy ra soá phaân töû CuCl chöùa trong maïng tinh theå cô sôû. 

Cho d (CuCl) = 4,136 g/cm
3

, r(Cl) = 1,84 A
0

, Cu = 63,5, Cl = 35,5. 

2. Cho kim loaïi A toàn taïi ôû caû hai daïng tinh theå laäp phöông khoái taâm vaø laäp phöông maët taâm. Khi A toàn taïi ôû 

daïng tinh theå laäp phöông taâm khoái thì khoái löôïng rieâng cuûa A laø 15,0 g/cm
3

. Haõy tính khoái löôïng rieâng cuûa A ôû 

daïng tinh theå laäp phöông taâm dieän. Cho raèng baùn kính nguyeân töû cuûa A laø nhö nhau trong caû hai loaïi tinh theå. 

Caâu 2 

 1. Giaûi thích vì sao ôû ñieàu kieän thöôøng nitô toàn taïi ôû daïng phaân töû N2, khoâng ôû daïng N4. Trong khi ñoù 

photpho toàn taïi P4 chöù khoâng ôû daïng P2. 

Cho: 
P P

E  = 485 KJ.mol
-1

 
P P

E  = 213 KJ.mol
-1

. 
N N

E  = 946 KJ.mol
-1

. 
N N

E  = 159 KJ.mol
-1

. 

2. Giaûi thích caùc yù sau: 

a. Toàn taïi phaân töû H5IO6 nhöng khoâng toàn taïi phaân töû H5ClO6. 

b. AÙi löïc electron cuûa F (3,58 eV) nhoû hôn cuûa Cl (3,81eV); cuûa N (-0,27 eV) nhoû hôn P (0,77eV). 

c. Oxi coù tính thuaän töø. 

3. Vieát caùc phöông trình phaûn öùng: 

a. Suïc khí CO2 qua nöôùc Javel. 

b. H2O2 khöû ñöôïc MnO4

-

 trong moâi tröôøng axit, nhöng oxi hoaù ñöôïc CrO2

-

 trong moâi tröôøng kieàm. 

c. NO2

-

 vöøa coù tính khöû, vöøa coù tính oxi hoaù. 

d. Suïc khí flo qua dung dòch NaOH loaõng laïnh. 

e. P vaø S tan ñöôïc trong dung dòch kieàm ñaëc, ñun noùng. 

f. P vaø S bò broâm oxi hoaù leân thaønh caùc oxiaxit töông öùng. 

Caâu 3. 

1. Xeùt phaûn öùng: 2NOCl (khí)   2NO (khí) + Cl2 (khí) 

ÔÛ 300K haèng soá toác ñoä k laø 2,6.10
-8 

L.mol
-1

.s
-1

 vaø ôû 400K laø 4,9.10
-4

 L.mol
-1

.s
-1

. 

a. Tính naêng löôïng hoaït hoaù cuûa phaûn öùng theo phöông trình Arenius. 

b. Tính haèng soá toác ñoä cuûa phaûn öùng ôû 500K 

c. ÔÛ 400K phaûn öùng keát thuùc sau 10 phuùt, tính thôøi gian phaûn öùng keát thuùc ôû nhieät ñoä 700K. 

2. Tính heä soá nhieät ñoä cuûa toác ñoä phaûn öùng trong caùc tröôøng hôïp sau: 

a. ÔÛ 120
0

C phaûn öùng keát thuùc sau 18 phuùt, ôû 180
0

C phaûn öùng keát thuùc sau 15 giaây. 

b. Haï bôùt nhieät ñoä 45
0

C, phaûn öùng chaäm 25 laàn. 

c. ÔÛ 15
0

C haèng soá toác ñoä k = 2.10
-2

, coøn ôû 52
0

C baèng 0,38. 

3. Phaûn öùng:             2A(k) + B (k)   2E (k), H > 0                   Coù Kp = 116,6 ôû 25
0

C. 

a. Haõy tính Kp taïi 0
0

C vaø taïi 25
0

C. Bieát tyû soá giöõa hai trò soá haèng soá caân baèng taïi 0
0

C vaø taïi 25
0

C hoaëc taïi 25
0

C 

vôùi 50
0

C ñeàu baèng 1,54. 

b. Taïi 25
0

C, caân baèng hoaù hoïc ñöôïc thieát laäp. Hoûi caân baèng dòch chuyeån nhö theá naøo, neáu: 

b1. Taêng löôïng A. 

b2. Giaûm löôïng B. 

b3. Giaûm nhieät ñoä. 

b4. Theâm khí N2 vaøo heä maø: 

+ Theå tích bình phaûn öùng khoâng ñoåi. 

+ AÙp suaát chung cuûa heä khoâng ñoåi. 

4. Khi cho NO taùc duïng vôùi F2, ngöôøi ta thu ñöôïc nitrosylflorua. Phöông trình toác ñoä cuûa phaûn öùng naøy laø v = 

k.[NO].[F2]. Cô cheá phaûn öùng goàm hai giai ñoaïn. Vieát cô cheá cuûa phaûn öùng phuø hôïp vôùi bieåu thöùc toác ñoä treân vaø 

cho bieát giai ñoaïn naøo chaäm hôn, giaûi thích.  

Caâu 4.  

1. Coù 5 hôïp chaát A, B, C, D, E khi ñoát chaùy ñeàu cho ngoïn löûa maøu vaøng. 
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A taùc duïng vôùi nöôùc thu ñöôïc oxi, B taùc duïng vôùi nöôùc thu ñöôïc NH3. 

C taùc duïng vôùi D cho khí X, C taùc duïng vôùi E thu ñöôïc chaát khí Y. 

X, Y laø nhöõng chaát khí coù theå gaëp trong moät soá phaûn öùng hoaù hoïc, dX/O2 vaø dY/NH3 ñeàu baèng 2. 

Haõy xaùc ñònh coâng thöùc hoaù hoïc cuûa A, B, C, D, E, X, Y vaø vieát caùc phöông trình phaûn öùng xaûy ra. 

2. Cho m gam hoãn hôïp goàm NaBr vaø NaI phaûn öùng vôùi dung dòch H2SO4 ñaëc, noùng thu ñöôïc hoãn hôïp khí A ôû 

ñieàu kieän chuaån. ÔÛ ñieàu kieän thích hôïp, A phaûn öùng vöøa ñuû vôùi nhau taïo chaát raén coù maøu vaøng vaø moät chaát loûng 

khoâng laøm chuyeån maøu quyø tím. Cho Na dö vaøo phaàn loûng ñöôïc dung dòch B. Dung dòch B haáp thuï vöøa ñuû 2,24 

lít khí CO2 (ñkc) ñöôïc 9,5 gam muoái. 

Tìm m. 

3. Hôïp chaát M taïo neân töø 7 nguyeân töû cuûa 2 nguyeân toá A, B (A coù 1 electron ñoäc thaân, MA > MB) coù khoái löôïng 

phaân töû 144. Bieát A, B khoâng cuøng chu kyø, khoâng cuøng phaân nhoùm chính. Tìm coâng thöùc phaân töû , coâng thöùc caáu 

taïo cuûa M. 

Caâu 5. 

1. So saùnh vaø giaûi thích ñoä lôùn goùc lieân keát cuûa caùc phaân töû sau:  

2. Thöïc nghieäm cho bieát hai trò soá naêng löôïng lieân keát Elk (KJ.mol
-1

) laø 385,94 vaø 578,91. Haõy cho bieát phaân 

töû C2 vaø phaân töû  B2 töông öùng vôùi giaù trò naøo ôû treân. Giaûi thích baèng thuyeát lieân keát hoaù trò. 

3. Chaát phoùng xaï Co-60 (phoùng xaï 
 , giaûi phoùng 1,25MeV/1 phaân raõ) coù chu kyø baùn raõ T = 5,33 naêm. 

a. Vieát phöông trình phaân raõ phoùng xaï vaø chæ roõ nhöõng ñònh luaät baûo toaøn naøo ñaõ ñöôïc aùp duïng. 

b. Tính hoaït ñoä phoùng xaï cuûa 1 maãu phoùng xaï Co-60 naëng 0,5 gam. 

c. Ban ñaàu coù 1 g Co-60, tính khoái löôïng coøn laïi sau 2 naêm. Sau bao laâu chaát aáy coøn laïi 2% so vôùi ban ñaàu. 

Caâu 6.  

1. Tích soá tan cuûa PbCrO4 laø 1,77.10
-14

. 

a. Tính ñoä tan cuûa PbCrO4 trong nöôùc nguyeân chaát. 

b. Tính ñoä tan cuûa PbCrO4 trong dung dòch K2CrO4 0,1M. Coù theå loaïi chì khoûi nöôùc baèng caùch xöû lyù nöôùc 

vôùi dung dòch K2CrO4 naøy ñöôïc khoâng? 

c. Tính ñoä tan cuûa PbCrO4 trong dung dòch Pb(NO3)2 3,0.10
-7

M. Coù theå loaïi ion croâmat khoûi nöôùc nhôø xöû lyù 

vôùi dung dòch Pb(NO3)2 naøy ñöôïc khoâng? 

Giaû söû coi noàng ñoä ion trong dung dòch beù hôn 10
-10

 thì coù theå xem ion ñoù ñaõ ñöôïc taùch ra khoûi dung dòch. 

2. Cho 0,1 lít dung dòch chöùa Cl
-

 0,1M vaø CrO4

2-

 10
-4

M. Theâm töø töø dung dòch AgNO3 0,1M vaøo. 

a. Keát tuûa naøo xuaát hieän tröôùc. 

b. Khi keát tuûa thöù hai baét ñaàu xuaát hieän thì tæ leä noàng ñoä caùc ion Cl
-

 vaø CrO4

2-

 baèng bao nhieâu? Coù theå duøng 

Ag
+

 ñeå keát tuûa phaân ñoaïn Cl
-

 vaø CrO4

-

 ñöôïc hay khoâng? 

Cho TAgCl = 10
-10

, TAg2CrO4 = 10
-12

. 

Neáu ion coù noàng ñoä beù hôn 10
-6

M thì xem nhö ñaõ ñöôïc taùch heát. 

3. Coù dung dòch A chöùa hoãn hôïp hai muoái MgCl2 10
-3

M vaø FeCl3 10
-3

M. Tìm pH thích hôïp ñeå taùch 1 trong hai 

ion Mg
2+

 hoaëc Fe
3+

 ra khoûi dung dòch. Neáu ion coù noàng ñoä beù hôn 10
-6

M thì xem nhö ñaõ ñöôïc taùch heát. T 

Mg(OH)2 = 10
-11

, T Fe(OH)3 = 10
-39

. 

 

 

 


